

דת ומורשת



טלעד



דת מורשת

בוא נעשה לנו חג (1 X 30 דקות)

ליאת תימור מגישה תכנית מיחדת לחג הפסח. מבט ססגוני ומרתק העוסק ברוח החג השני של פסח. שמחה, שירה, משפחה, קירוב כל הבנים, מאבקי דורות, סמכות ההורים, הנס, הצד הנשי (סיפור מרים), וחגיגות המימונה. מטעמי מרוקו המסמלים את החג, ופינת עשו זאת בעצמכם העוסקת בשולחן החג למימונה. בתכנית מתארח הרב הרפורמי - גלעד קריב מקהילת "בית דניאל" (מנהל המחלקה למדינות ציבורית וחברתית במרכז לפלוריאזם יהודי של התנועה הרפורמית). חברת הפקה: נינה הפקות.

בכל דור ודור (1 X 60 דקות)

תכנית מיחדת לחג הפסח "ואפילו כולנו חכמים, כולנו נבונים, כולנו זקנים, כולנו יודעים את התורה, מצווה עלינו לספר ביציאת מצרים וכל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח". עידן אלטרמן - "ילדים סורגים לאלוהים", איציק כהן - "בנות פסיה", שירי ארצי - בתו של שלמה ארצי, ואילת לטוביץ' - "שום פלפל ושמן זית", נפגשו במיוחד ערב חג הפסח עם הסבתות והסבים שלהם לשמוע מפייהם את סיפור יציאתם מהגולה ועלייתם לארץ ישראל. איך הגיע לארץ סיני, הסבא של עידן, סטודנט צעיר מפולין שאיבד את משפחתו בשואה ואיך הכיר כאן את סבתא נסיה שהיתה בעצם "אחותו של הבחור שהשכיר לו חדר בירושלים"? איך הסתבר פתאום לאיציק כהן שסבתא נעמי בת להורים סוחרים תושבי עזה שחיו בארץ ורק אז הוגלו לחלב ע"י הבריטים. איך הנהיג יצחק ארצי הסבא של שירי 4,000 מעפילים ששטו לארץ בתנאי צפיפות איומים וגורשו לקפריסין. איך עזבה הסבתא של אילת, סבתא רחל את טהרן עם בעלה וארבעת ילדיה ועוד תינוק אחד בבטן בגלל "שהיא לא אהבה לריב עם המשפחה של בעלה" ואיך קבלה צירים באוטובוס מדגניה לקדימה. ארבעה סיפורי עליה, ואהבה של 4 משפחות צבעוניות, מרתקות, מלאות הומור, אהבת חיים וכאבי קליטה. במאית: רונית וייס ברקוביץ'. מפיקה ועורכת: אתי אנטה-שגב, המון הפקות

זהבי מחפש תשובה (14 X 30 דקות)

נתן זהבי, חילוני אדוק וישראלי מאמין יוצא למסע מרתק בעקבות עולמה הססגוני של התרבות היהודית. מובל ע"י כוחה של הסקרנות ועם הרבה אומץ יוצא זהבי העצבני, זה שכבר קולל בכל "פולסא דנורא" אפשרי, למסע אל "האיש ברחוב" אל "מומחי האקדמיה", וכמובן אל אנשי הישיבות, המקובלים ואל הסיפורים האישיים שמאירים אולי יותר מהכל באור מעניין וחדש את הדילמות המשפיעות על חיי כולנו. דרך עיניו החילונית ודרך התנהלותו המיוחדת והמשעשעת, מספר לנו זהבי סיפורי שטח לומד ומלמד משהו מעולמה המורכב של היהדות וחווה מפגשים מיוחדים במינם במגע עם התרבות שמשפיעה יותר מכל על סדר היום החברתי והציבורי בארצנו, התרבות היחידה שמצליחה ברגע להוציא מאות אלפי אנשים אל הרחוב. סדרה זו היא אולי הפעם הראשונה שגוף טלוויזיוני כלשהו מחליט לצאת מהאולפן הממוזג אל הרחוב בעקבות היהדות והתוצאה היא, סדרה עדכנית, בעלת סגנון טלוויזיוני חדשני ולכל המשפחה, הכל דרך עיניים חילוניות, ללא ציניות וללא מטרות תקיפה, אלא במטרה להבין ללמוד אבל גם לשאול את השאלות הקשות ביותר. במאי: דרור סבו. עורך: זיו שמש. עריכת תוכן: מיקי מנדל. מפיקה: דנה שני.

פרק 1: יאללה משיח

בניסיון להבין את בסיס האמונה במשיח, מיהו, מתי הוא יבוא, מהן הסכנות הגלומות ברעיון ומי עומד מאחורי קמפיין "מחכים למשיח" פוגש נתן את הסופרת יוכי ברנדיס, חוקר הקבלה

הירושלמי דר' אלי שי, אנשי חב"ד והמקובל הדרום תל אביבי, הרב עוזרד המקיים מדיטציות המוניות לזירוז ביאת המשיח, כמו גם את הסופר והעיתונאי אפריים סידון ואת שמחה פרלמוטר שסיפורו האישי המרגש נותן לנו אפשרות להבין את הצד ההומני והאחר שבבסיס האמונה הזאת. המסע מתנהל בין ת"א, בת ים, ירושלים והערבה.

פרק 2 : בין הפרוזדור לטרקלין

נתן-זהבי חילוני אדוק וישראלי מאמין יוצא למסע מרתק בעקבות עולמה הססגוני של התרבות היהודי הפרק עוסק בניסיון להבין את בסיס האמונה במשיח, מיהו?, מתי הוא יבוא? המסע מתנהל בין ת"א ירושלים בתים והערבה בדרכו הוא פוגש אנשי דת ורוח משתתפים יהודה-משי-זהב, ד"ר דורית-גת הרב קלנר

פרק 3: בשמחה תמיד

זהבי מגיע לצפת בעקבות הזמנת הרב הראשי הספרדי של העיר הרב שמואל אליהו, על מנת להבין את יחס היהדות לשמחה ולמוסיקה. ליקויי החמה שתופס אותו בבית הקברות העתיק ליד קברו של האר"י הקדוש בין עשרות המתפללים פותח 24 שע' מיוחדות במינן בעיר המקובלים והחוזרים בתשובה שנסגרות בסופו של דבר במקווה האר"י, אחד המקוואות המקודשים ביותר ליהדות ברחבי העולם כולו שנחשף בפעם הראשונה למצלמות הטלוויזיה.

פרק 4: שעטנז

מדוע החרדים מתלבשים כמו שהם מתלבשים? כיצד מבחינים על פי הלבוש בחצרות והאמונות השונות ועל מה צריך להקפיד כדי שהבגד שלך יהיה "כשר" על ההלכה? כיצד הלכו אבותינו ואיך הגיעו היהודים עד האופנה השחורה של מאה שערים? מסע אל אופנת הבגד העברי המתנהל בין רחוב שנקין בתל אביב ועד סמטאותיה הצרות של מאה שערים בירושלים דרך סיפורו של איזי רוטר, חוזר בשאלה ממאה שערים ההולך לבקר את סבו החרדי לפני שהוא עושה את השינוי החיצוני האחרון שיהפוך אותו לחילוני כשר. בין המשתתפים: הרב הישראלי גליס מירושלים, איזי רוטר, בני זאבי הספר השנקינאי, ששון קדם מעצב הבגד העברי וחבורת חסידי קרליבך, ההיפים הדתיים. במאי: דרור סבו. עורך: זיו שמש. עריכת תוכן: מיקי מנדל. מפיקה: דנה שני. אורך: 28 דקות.

פרק 5: על קצו של יוד

לפי האמונה היהודית המקובלת האותיות העבריות המכונות גם האותיות הקדושות ניתנו לעם ישראל ע"י משה במעמד הר סיני ("והעם רואים את הקולות") על כן לאותיות יש מעמד מיוחד של קדושה. סיפורי מסתורין רבים נקשרו בתורת השימוש באותיות הקדושות כמו למשל הסיפור של המהר"ל מפראג שהפיח רוח חיים בגולם ע"י שימוש נכון באותיות השם המפורש. נתן זהבי יוצא למסע בעקבות הכתב העברי, מסע שתחילתו באר הקמיעות, בקברו של הבבא סאלי בנתיבות, וסיומו בהכנסת ספר תורה באופקים, ומביא לנו את סיפורה המרגש והמוזר של פועל עברי קשה יום שנכתב לפני כ 2700 שנה. משתתפים: דר' חגי משגב, הרב נתן בוקובה מנתיבות, אסתרנה טרטמן, טל שגיא מרפאת באותיות עבריות עתיקות ואחרים.

פרק 6: מי הוא יהודי

לאחר מסעותיו המפרכים בשבילי ארץ הקודש, יוצא העיתונאי נתן זהבי לחופשת סוכות ונוסע "לנקות קצת את הראש" בניו-יורק. אבל הפגישה אחת קצרה עם הבחור איצ'ה מאיר הגר שולחת אותו ללב הסערה מחדש. איצ'ה, נכד לאדמור"י חסידות וויז'ניץ ומעכאר יהודי לא קטן מציע לנתן, סיור אל ה"שטעטל" היהודי הגדול מכולם ולטיול כזה קשה לסרב. יחד עם איצ'ה ושומר ראשו מייקל יוצא נתן אל המסע האחרון שלו בסדרה ובמקום לנוח, הוא מיטלטל

בין הגויים ליהודים בין הרפורמים לאורתודוקסים ומנסה בגרף להבין את המחלוקת הגדולה ביותר בעם היהודי.

פרק 7: סקס

מפגש חושפני ועצוב עם חבורת "שבבניקים" (בני נוער החיים בשולי החברה החרדית) מעלה שאלות רבות: למה החינוך המיני בחברה החרדית כל כך שמרני ומהן התוצאות של הדרך הזאת, ואיך זה שהיהדות שהביאה לעולם את הסיפורים המיניים העסיסיים של התנ"ך נראית כל כך חשוכה בתחום הנ"ל?

פרק 8: עירוב משכין שלום

הידעתם שכל עיר בישראל מוקפת בחוט (דייג) על מנת שהדתיים יוכלו לשאת חפצים ממקום למקום? גם נתן זהבי לא ידע את זה עד אותו טיול ללונדון שבו הוא נתקל באחת ההלכות הביזאריות ביותר של היהדות: "העירוב".

סיפור מסע מטורף המתחיל בחוט דייג ונגמר בעלילת דם נוסח המאה ה-18 אבל הפעם בלונדון שנת 2000. והכל בשל רצונם של יהודי לונדון בעירוב

פרק 9: חד וחלק

מהי השחיטה היהודית, כיצד הם עושים את זה, והאם השחיטה הזאת היא הומנית יותר מכל האחרות הנהוגות בעולם או אכזרית ביותר כמו שטוענים ארגוני בע"ח בעולם המערבי?

פרק 10: נשים דעתן קלה

מברוריה התנאית אשת רבי מאיר בעל הנס שהתאבדה בגלל שלא עמדה בצפיות הגברים ועד ניצניה הראשונים של המהפכה הפמיניסטית היהודית בימינו, קרוע בין שלוש נשים שונות בתכלית מנסה נתן זהבי בפרק זה לצייר קווים למעמדה של האישה היהודית.

פרק 11: ברי מצווה

"ברי מצווה": שתי תפיסות שונות לדרך בה מטפלת היהדות בחריגים, מצד אחד המוסד "עלה" אשר ממוקם במרכזה של בני ברק החרדית ואשר הדרך החסידית היא דרכו למול תפיסתו של פרופסור ראובן פוירשטיין מומחה בעל שם עולמי לטיפול בילדי תסמונת דאון אשר גיבש את תורתו מתוך היהדות ופתאום מצא את עצמו עומד למבחן אישי, נכדו, אלחנן, נולד עם תסמונת דאון.

פרק 12: עשה לך רב

זהבי נפגש עם הרב מרדכי אליהו. הימים ימי סערה פוליטית וקולות מלחמה באוויר, נתן מגיע להדלקת נרות חנוכה בביתו של אחד הרבנים המשפיעים ביותר כיום על סדר החיים הציבורי בישראל, הרב מרדכי אליהו, פעם הרב הראשי לישראל והיום נחשב למנהיג הרוחני של תנועות הימין. על יהדות, רבנות ופוליטיקה.

פרק 13: בצלם אלוהים חלק א

יצירת גולם, נחשבת בעיני המאמינים בקבלה המעשית לפסגת היצירה. בפרק זה יוצא נתן למסע בעקבות הסיפור על הגולם המפורסם מכולם, הגולם מפראג. האם היהדות מאמינה במעשי כשפים, או שמדובר בסיפורי מעשיות עממים? האם גם בימינו יש מקובלים העוסקים בניסיונות כאלו?

פרק 14: המדען והמאמין - מסע בעקבות הגולם חלק ב

מסתבר שהסיפורים על בריאת אדם בידי אדם (גולם) נפוצו כבר בימי התלמוד. עתה כשמדענים בעולם עוסקים בניסיונות לייצר בני אדם במעבדות, האם ניתן ללמוד מסיפורי הגמרא על יחסה של ההלכה והמוסר היהודי להנדסה הגנטית (השיבוט)?

זמן חג (X7 60 דקות)

תכנית מסורת העוסקת בחגים בהנחיית טלי-ליפקין-שחק
ראש השנה, סוכות, שמחת תורה, ט"ו בשבט, פורים, פסח, שבועות
מפיק ועורך: כתריאל שחורי, בלפילמס. במאי: גלעד טוקטלי. כתוביות בעברית

הגדה עכשיו (1 X 70 דקות)

תכנית מקורית לחג הפסח העוסקת בשאלות הנוגעות לקשר שבין ההגדה המסורתית וסיפור
יציאת מצרים לבין הציונות המודרנית והחברה הישראלית של היום
מנחה מיכה פרידמן

חג ישראלי (4 X 60 דקות)

תכנית מיוחדת לחג בהנחיית ג'קי לוי, הבוחרת את המנהגים ואת הלכות החג.
ראש השנה, סוכות, שמחת תורה, חנוכה
עורכת: דלית עופר. מפיק: אורי בן חיים טלעד 2004.

חוזר ושב – עם אדם שוב (17 X 30 דקות)

התכנית תעסוק בנושאים הקשורים בדת מנקודת מבט חילונית ודתית גם יחד. חלק
מהתכניות יעסקו בתופעות שונות בעולם הדתי בלבד וחלקן בתופעות דומות אצל דתיים
וחילוניים. בין יתר נושאי התכניות: מוסיקאים יוצאי להקות רוק, שחזרו בתשובה; שידוכים;
שפת היידיש; חסידיות שוליים; אסירים שחזרו בתשובה; התמודדות של משפחות עם חזרה
בתשובה ובשאלה ועוד.
מנחה: אדם שוב. עורכת עירית גל. מפיקה: ליז שרם. טלעד.

פרק 1: חוזרים בשאלה

התמודדות עם חזרת בתשובה או בשאלה של בני המשפחה.
משתתפים: ישראל סגל, עתר אוריין - פסיכולוגית שבתה חזרה בתשובה, עדי סניצר -
חוזרת בשאלה.

פרק 2: יוצאי להקות רוק שחזרו בתשובה

תמיר אלברט מנושאי המגבעת, איציק רייזנברג מופע הארנבות של ד"ר קספר, ג'וני שועלי,
עדי רן.

פרק 3: סדנאות שתיקה

סדנאות שתיקה אליהם מגיעים צעירים חילוניים לסוכה במדבר אשר בנגב, וסדנאות לדתיים
בהם עוסקים בתעניות שתיקה בגליל. הויפאסאנה שהגיעה מהודו ומושכת אליה יאפים תל-
אביבים.
משתתפים: איל נח, יעל נבון, אילונה אריאל, הרב משה רפאל צרור.

פרק 4: זוגיות ומין

אילו בעיות מאפיינות את חיי הזוגיות והמין במגזר החרדי. האם בעל ואישה מדברים
ביניהם על זה ועם מי מתייעצים כשיש בעיה. משתתפים: יהודית רותם, הרבנית ד"ר אילה
גליקסברג, איריס בר-און, שושנה דינר.

פרק 5: גמילות חסדים

פרק 6: חרדים ודתיים בצבא

פרק 7: מפורסמים

על יחס החברה לאנשים מפורסמים שחוזרים בתשובה .
משתתפים: יהודה ברקן, גברי לוי, אבי טולדנו.

פרק 8: עיתונות

מיהם העיתונאים הדתיים, מהי העיתונות החרדית, האם היא עיתונות מגויסת, על מה לא ידווחו בעיתונות הדתית, מהן הכותרות הראשיות.
משתתפים: אורי אורבך, נעמי לויצקי, ישי וינר, ניצן חן.

פרק 9: חסידויות שוליים

בשנים האחרונות צמחו חסידויות אלטרנטיביות ומתרניות בשולי הדת היהודית, אדמו"רים שמנגנים טראנס ושילוב של מיסטיקה הודית ויהדות, מיהם ואיך הם מתקבלים על ידי היהדות האורתודוקסית.
משתתפים: האדמו"ר מרחלין, אמיר והבה, אנשיל פפר, אהד אזרחי

פרק 10: התעוררת היידיש

"צעירים יאפים הולכים ללמוד את השפה הנכחדת – הידייש, אולם התאטרון הידיי מלא עד אפס מקום, מה מקומה של השפה היידיית כיום האם היא מתקיימת רק בחדר או בישיבה או שהיא נחלתם של חילונים רבים גם כן.
משתתפים: יעקב בודו, ערן סבג, ארנון גולדפינגר

פרק 11: משפחות חצויות

"מה קורה למשפחה שאחד מבניה חזר בשאלה או בתשובה, מה מוכנים הורים לעשות על מנת לשמור על התא המשפחתי.
משתתפים: בתיה מלמד, אורה מורג, רחל אלבום, מנואלה דבירי

פרק 12: החברה החרדית ביקורת מבפנים

איך מקבלת החברה החרדית את החילוניים שמצאו את דרכם אליה, האם כחוזרים בתשובה הם דתיים סוג ב'. ביקורת מבפנים של מי שעדיין נמצא שם וגם כאלה שיצאו על מפעל ההחזרה בתשובה.
משתתפים: דני כפרי, ישראל רוזנפלד, בועז רייכמן, אמנון-איראלי

פרק 13: שידוכים

כניסתם של טכנולוגיות השידוכים העדכניות ביותר למגזר החרדי, מה ניתן לדעת על בחור בפגישה בת 8 דקות מה כולל הבירור של ההורים לקראת השידוך, מה מקומה של האהבה בכל הסיפור הזה.
משתתפים: הילה-ביטון, הרבנית צביה-שוויצה, אלי-הראל, אלי-ינושוק

פרק 14: אופנה דתית

עולם האופנה החרדי אינו ים של חליפות שחורות, מחליפות במאות שקלים ועד חפתים מזהב. שמלות פשוטות ליום יום ושמלות של מעצבות מכיכר המדינה
עולם האופנה החרדי מתגלה כעולם מורכב ועשיר
לאופנה הדתית מסתבר יש הרבה מה להציע
משתתפים: ישי-לפידות, צילה-וייס, יעקב-אייכלר שלמה-מלול פנינה-טורנה

פרק 15: גמילה בתשובה מסמים

תופעה החזרה בתשובה אצל אסירים ונרקומים האם העבריינים הופכים לצדיקים רק כדי להטיב את תנאי המאסר והאם הישיבות החרדיות משמשות כמרכזי גמילה בשיטת החזרה בתשובה
משתתפים רוזה-אסיאס ג'ודי-שלום-ניר-מוזס, ח"כ יוסי-פריצקי, משנה גונדר יוסי-בק ראובן-שפירא

פרק 16: עולם הפרסום החרדי

כיצד פועל עולם הפרסום החרדי? מה כוחו של חרם כלכלי על חברה גדולה? , כיצד תראה אותה מודעת פירסום של מוצר במגזר החרדי ובמגזר החילוני? מה יהיו ההבדלים? הצנזורה הדתית מול פרסום יצירתי. משתתפים: שפרה-קרימלובסקי, דודי-זילברשלג, מיקי-בר

פרק 17: סופרות מאחורי השביס

בחברה החרדית התגלו בשנים האחרונות סופרות שספריהן הפכו לרבי מכר אצל הציבור הדתי החילוני. חלקן מופיעות בגלוי וחלקן בשם בדוי. מיהן הסופרות ואיך אפשר לכתוב על חירות יצרים ועל הספקנות בפרט. נשים כפורצות דרך! משתתפות: יהודית רותם, חנה בת שחר, יוכבד רייזמן, מירה מגן

ילדים מציירים את התנ"ך (1 X 30 דקות)

מאז ומתמיד הציתה חידת הבריאה כפי שהיא מופיעה בתנ"ך את דימונם של הוגים, אמנים, מוזיקאים, משוררים, סופרים וציירים. מסע ברחבי הארץ עם ילדים מוכשרים מכל העולם. הילדים בחרו לצייר את סיפור בראשית לפי נקודת מבטם המיוחדת הנובעת מהסקרנות והקרבה שחשו לסיפור הבריאה ולשאר סיפור התנ"ך הקסומים. חב' הפקה: הדור החדש.

עשה לך רב (X1 60 דקות)

בישראל של ראשית המאה ה-21, מוסד הרבנות צובר עוצמה. בקהילות אורתודוקסיות, תלותם של המאמינים ברבנים מעמיקה והולכת. מאמינים לא יעזו ליזום שום צעד חשוב בחייהם מבלי לקבל אישור מרב. בגטו החרדי, האשכנזי והספרדי, רבנים מעורבים באיתור בני זוג לנישואין, מאשרים בחירת מקצוע, מתערבים בהחלטות רפואיות וממליצים למאמין היכן להשקיע. סרטו הדוקומנטרי של מיכאל קרפין מאפשר הצצה נדירה לחצרות של אדמו"רים ומקובלים, בהם החצרות של האדמו"ר מבוסטון ושל הבאבא ברוך. הסרט נפתח באילוסטרציה היסטורית: סיפורו של הרבי מבעלז, אהרן רוקח המנוח, שבראשית 1944 הבטיח למאמיניו בהונגריה ישועה, ואחר כך נטש אותם לגורלם המר בידי הנאצים. הסרט מסתיים בעדות מצמררת על רבנים ומקובלים, שבשם מצוות פרו ורבו מאלצים נשים ליטול תרופות מגבירות ביוץ, הגורמות לאחדות מהן ללדת תינוקות בעלי מום. מפיק ובמאי: מיכאל קרפין. הפקה: כל האמת הפקות.

פסטיבל מספרי סיפורים 2004 (X 65 דקות)

מיטב הסיפורים מתוך פסטיבל מספרי סיפורים שחל בחול המועד סוכות 2004. בן המשתתפים: אלונה קמחי בסיפורי נשים, ג'קי לוי בסיפורי קברות צדיקים, שמעון פרנס בסיפורי לאדינו, ועוד... מנחה: יוסי אלפי. הפקה: סרטי רוט. שנת הפקה: 2004 כתוביות בעברית.

צולם ביום חול (X 28 דקות)

בהנחיית שהרה-בלאו

התכנית תעסוק בארועים האקטואליים של השבוע החולף, מנקודת המבט של סדר היום היהודי. התכנית תרחיב את ההתייחסות המוכרת לארועים השוטפים, באמצעות הפרשנות הדתית תרבותית שתנתן להם.

התכנית תביא ממגוון קולות הציבור הדתי, ולא תמנע מביקורת פנים מגזרית. מלבד ההתייחסות לארועי השבוע, התכנית תדווח מדי שבוע על פעילות בתי הדין הרבניים בעניין מסורבות גט, עגונות, מועמדים לגיור וכדומה, תעסוק בביטוי שקבלו נושאים דתיים בתקשורת במהלך השבוע החולף ותתייחס ל"ביצועיהם" הציבוריים של נציגי המגזר - לטוב ולרע.

שרון מייבסקי תדווח מבתי הדין הרבניים ורועי שרון יגיש את "מצעד נציגי הציבור הדתי".
עורכת: יסמין קייני מפיקות: עדנה ואלינור קוברסקי, עדן הפקות

שמח עד הגג (7 X 30 דקות)

תכנית לילדים על חגי ישראל בהשתתפותו של דני רובס.
דני רובס משחק עם הבובות ששון ושמחה ושר את שירי ראש השנה, סוכות, שמחת תורה, פורים, פסח, שבועות וחנוכה המוכרים וכן שירים שנכתבו במיוחד לתכנית.